



Есть такая профессия...

Выпуск 2(29) | март 2023 г.

★ Газета Военного учебного центра ★

НЕБЕСНЫЙ ЩИТ УРАЛА

Вот уже больше века Войска противовоздушной обороны охраняют небо нашей любимой Родины. Система ПВО России находится в постоянной готовности обеспечить надежную защиту воздушных рубежей Родины. И каждый год, во второе воскресенье апреля, небесные стражи отмечают свой профессиональный праздник.



С чего все начиналось

Войска противовоздушной обороны появились в 1914 г. С 1912 г. авиацию начали применять как средство поражения живой силы противника, и Командующий 6-й армией генерал-адъютант Константин Фан-дер-Флит Приказом № 90 от 30.11.1914 г. ввел в действие Инструкцию по воздухоплаванию в районе 6-й армии (Петрограда) с 8.12.1914 г.

Организатором ПВО столицы и первым начальником штаба обороны Царского Села и Петрограда от воздушного нападения был назначен генерал-майор Г. В. Бурман.

Так были созданы первые подразделения ПВО. Кстати, за годы Первой мировой войны ни один самолет противника не проник в воздушное пространство Петрограда.

После окончания Великой Отечественной войны руководством государства принимается решение о создании противовоздушной обороны Урала, который к тому времени стал важнейшим промышленным центром Советского Союза.

Наряду с предприятиями оборонного комплекса, которые были построены здесь в довоенный период, на Урал в начале Великой Отечественной войны были эвакуированы свыше 700 заводов, часть из которых так и осталась на Урале. Что касается Урала, то в годы Великой Отечественной войны тактико-технические возможности самолетов противника не позволяли бомбить его города, поэтому не было необходимости в создании на этих территориях противовоздушной обороны (ПВО).

После окончания Великой Отечественной войны руководством Советского государства принимается решение

о создании противовоздушной обороны Урала, который к тому времени стал важнейшим промышленным центром атомной промышленности Советского Союза.

История противовоздушной обороны Урала начинается с 1950 г., с перебазирования управления 5-го зенитного артиллерийского корпуса противовоздушной обороны в город Свердловск.

Бурные темпы развития реактивной авиации потребовали пересмотра взглядов о создании ПВО на Урале, так как его большая удаленность от границ Советского Союза уже перестала быть гарантией от нанесения по нему ударов авиации, и особенно средств воздушного нападения противника. Поэтому по решению правительства на Урале стала организовываться противовоздушная оборона.

В январе 1949 г. из Москвы в Свердловск прибывает управление 5-го зенитного артиллерийского корпуса, на базе которого было начато формирование оперативной группы Уральского района противовоздушной обороны II категории.

Первым командующим войсками Уральского района ПВО назначается Герой Советского Союза генерал-лейтенант А. Ф. Щеглов.

С января 1949 г. все зенитные артиллерийские части, находившиеся на Урале, были переданы в подчинение Уральскому району противовоздушной обороны.

К июлю 1954 г. в боевом составе района насчитывалось 12 зенитно-артиллерийских полков, 3 отдельных зенитно-артиллерийских дивизиона, 2 истребительные авиационные дивизии, радиотехнический полк, 3 отдельных радиотехнических батальона, отдельный батальон и 2 роты связи.

В 1954 году Уральский район ПВО II категории реорганизован в Уральскую армию ПВО. В состав армии включены 2 зенитные артиллерийские дивизии (12 ЗенАПов и 3 отдельных зенитных артиллерийских дивизиона и 2 истребительные авиационные дивизии (87 ИАД (Пермь), 101 ИАД (Троицк)).



Первый командующий войсками Уральского района ПВО генерал-лейтенант А. Ф. Щеглов



С принятием в октябре 1954 г. правительственного постановления «О создании зенитной ракетной системы С-75» развернулись работы по разработке и поставке в войска зенитных ракетных комплексов, способных совершать маневр на новые позиции своим ходом или перевозкой по железной дороге. В конце 1955 г. передвижной комплекс средней дальности С-75 «Двина» был принят на вооружение.



Общий вид радиолокационной станции наведения РСН-75

1957 г. стал годом коренного, качественного изменения зенитных войск армии. На смену ствольным комплексам зенитной артиллерии поступают зенитные ракетные комплексы. Начато перевооружение зенитно-артиллерийских полков на ЗРК СА-75 «Двина» (6-кабинный вариант).

На основании Директивы заместителя министра обороны СССР и Главнокомандующего Войсками ПВО страны от 24 марта 1960 г. Уральская армия ПВО с 10 апреля 1960 г. преобразована в 4-ю отдельную армию ПВО.

Реформа войск ПВО завершается созданием в 1960 г. принципиально новых соединений – смешанных корпусов из авиационных, зенитных ракетных и радиотехнических частей. Теперь основу 4-й армии ПВО составляют 19 и 20 корпуса ПВО.

В составе ПВО Урала есть старейшие части, которые родились в огне Гражданской войны. История 244-го гвардейского зенитного ракетного полка (Уфа) начинается с 9 ноября 1918 г., когда возникла 2-я стальная железнодорожная противосамолетная батарея. Она была создана путиловскими рабочими, входила в состав стального дивизиона, который еще 3 марта 1918 г. сбил 2 немецких самолета. За героизм и бесстрашие личного состава батареи на фронтах Гражданской войны она в 1918 г. была награждена Почетным революционным знаменем ВЦИК РСФСР.

В годы войны полк принимал активное участие в Великой Отечественной войне. Уже 22 июля 1941 г. ее батареи сбили под Москвой 3 фашистских бомбардировщика.

Большой и сложный путь своего становления прошла истребительная авиация ПВО Урала. В системе ПВО Урала формировались первые части реактивной истребительной авиации. Вместе с другими родами войск развивались Радиотехнические войска и Войска связи.

В Свердловской области проживают более 500 ветеранов Войск ПВО Урала, среди них десятки тех, кто воевал на Ближнем Востоке, во Вьетнаме. Не раз им приходилось при исполнении служебного долга быть на грани смертельной опасности, проявлять подлинный героизм, мужество и отвагу. С честью выполнили боевую задачу воины ПВО 2-го зенитного-ракетного дивизиона войсковой части 92851 г. Березовского, уничтожив

1 мая 1960 г. американский самолет-шпион У-2 в районе Свердловска.

Сегодня войска ПВО непрерывно совершенствуются. На боевое дежурство заступают все более технически совершенные средства, способные уничтожать более быстрые, маневренные и малоразмерные цели. **Перед Войскам противовоздушной обороны стоит задача осваивать новую технику, наращивать боевые возможности, надежно защищать Родину.** Застой развития Войск ПВО недопустим, так как на их плечах лежит ответственность за жизни миллионов мирных жителей.

Каково быть частью истории ПВО Урала

Два года назад я поступил на кафедру ВКС Военного учебного центра УрФУ на специальность, связанную с войсками ПВО. В тот момент у меня не было четкого понимания, кем я буду после окончания подготовки. Однако сейчас я осознаю, что военнотружущие ПВО – это те самые люди, благодаря которым жители городов и других населенных пунктов моего Отечества могут жить с уверенностью в завтрашнем дне. Они могут не бояться, что с неба в любую минуту нападёт противник, ведь небо над ними закрыто, и не будет никого, кто желает зла нашей Родине.

Именно благодаря войскам ПВО жители нашей страны могут чувствовать себя в безопасности. И я с гордостью осознаю, что после окончания обучения я стану частью Войск ПВО и при первой же опасности я сразу встану на защиту неба над головами моих родных, моего города и моей страны.



Обломки самолета-шпиона У-2, сбитого в 25 км от Свердловска над селом Косулино. Самолет вел фоторазведку на высоте порядка 20000 м

9 апреля 2023 г. отмечается День Войск противовоздушной обороны. В связи с этим хочется поздравить всех тех, кто защищает небо нашей Родины. Пусть небо всегда остается мирным, а цели – только тренировочными. Желаю вам постоянно совершенствовать свой профессионализм и всегда достигать новых высот не только в военном деле, но и в личном. И главное – чтобы всегда был «Промех в норме»!

Курсант кафедры ВКС Таланкин И.



Как тебе послужит, или Боевое крещение лейтенанта

Так случилось, что выпуск лейтенантов кафедры воздушно-космических сил 2022 года состоялся сразу после начала специальной военной операции. После распределения лейтенант Новосельцев Д. А. был направлен для дальнейшего прохождения службы на должность начальника расчета отделения боевого управления зенитного ракетного дивизиона зенитного ракетного полка (Приморский край). При убытии было уже известно, что полк находится в зоне проведения СВО.

С первого дня службы в части началась подготовка к выполнению задач в составе боевого расчета ЗРДН, планируемой замене личного состава подразделений, участвующих в СВО.

В сентябре 2022 года лейтенант Новосельцев Д. А. прибывает в расположение полка и его назначают начальником расчета отделения радиолокационной разведки ЗРДН. В составе этого небольшого подразделения Дмитрий выехал под Лисичанск (ДНР), где проходила линия боевого соприкосновения.

Задача подразделения была одна – обеспечить радиолокационной информацией ЗРДН для своевременного уничтожения авиации, БпЛА ВСУ и националистических батальонов.

В боевых условиях лейтенанту Новосельцеву Д. А. пришлось вспомнить военную науку, которую совсем недавно изучал в Военном учебном центре и оттачивал в период стажировки в войсках. Одновременно пришлось переучиваться в связи с изменениями тактики боевого применения подразделений ЗРВ.

Жизнь на самом деле диктовала свои условия.

Постоянная охота противника за средствами ЗРВ не давала возможности перевести дух, заставляя постоянно менять позиции. Но даже в этих



условиях задачи отделением были выполнены. По данным средств разведки, дивизионом уничтожено 5 самолетов ВСУ и до 8 БпЛА типа «Байрактар».

На уничтожение каждого самолета противник огрызнулся залпами «Ольхи» и «Хаймерсов», ударами беспилотников и обстрелами из минометов.

Раз за разом своевременный вывод подразделения из-под удара сохранял

личный состав и технику. Имели место случаи, когда снаряды наносили повреждение вооружению, и тогда в полевых условиях приходилось ремонтировать и восстанавливать технику.

Запомнился момент, когда ВСУ применили по станции противорадиолокационную ракету «Харм», только грамотные действия расчета, который возглавлял лейтенант Новосельцев Д. А., позволили противостоять оружию противника и выиграть дуэль.

Дмитрий Алексеевич всегда вспоминал занятия по тактике ЗРВ ВКС, боевому применению ЗРК и военно-технической подготовке, вспоминал опыт, который ему передали преподаватели кафедры. Многие, чему научили на кафедре ВКС, пригодилось в жизни.

Знания, полученные в стенах Военного учебного центра, помогли выполнить поставленные командованием задачи, сохранить жизни подчиненных, сберечь вверенное вооружение.

В настоящее время лейтенант Новосельцев Д. А., побывав в заслуженном отпуске, готовится к выполнению задач в ходе специальной военной операции.

*Начальник учебной части кафедры ВКС
подполковник Зхаромских Я. А.*





Листая страницы истории

Память о ветеранах Военного учебного центра никуда не уходит. И стены Военного учебного центра еще помнят их твердые командные голоса. И данная статья о начальнике цикла военной кафедры тогда еще Уральского политехнического института полковнике Хмелинине Льве Васильевиче.

В 1936 году в уральской глуши в семье Хмелининых родился сын, которому дали имя Лев. В семье Хмелининых на тот момент уже было четверо детей, маленький Лева был пятым. В юном возрасте Лев Васильевич пристрастился к ремонту различных радиосхем, поэтому нетрудно было определить, с чем свяжет свою судьбу молодой и перспективный инженер.

По окончании школы Лев Васильевич идет учиться в Киевское высшее радиотехническое училище войск ПВО страны. В послевоенные, а именно 1950-е, годы, по словам Льва Васильевича, профессия военного была в почете, немудрено, почему. Поэтому большинство советских ребят связывали свою деятельность с военным делом.

После выпуска из училища в 1958 году Лев Васильевич в звании лейтенанта попадает на службу в 435-й полк в поселок Верх-Нейвинск, что находится в 50 километрах от Свердловска, ныне Екатеринбурга. 435-й полк выполнял задачу по прикрытию одного из важных промышленных комплексов Урала, а именно Уральского электрохимического комбината, что находится в закрытом городе Новоуральске, тогда еще Свердловск-44. Первые годы службы в звании лейтенанта были нелегкими, по словам Льва Васильевича, лейтенанту в принципе трудно начинать свою службу в части. В армии лейтенант

Хмелинин занимался в основном эксплуатационной и ремонтной работой. Достигнув звания полковника, его назначают на должность главного инженера ЗРВ корпуса (соединения).

По состоянию здоровья Льва Васильевича переводят на службу в УПИ в ноябре 1979 года, где назначают на должность начальника цикла военной кафедры. За время службы в институте Лев Васильевич постоянно занимался совершенствованием учебно-материальной базы цикла, в работе проявлял вдумчивость и разумную инициативу, зарекомендовал себя выдержанным, требовательным к себе и подчиненным офицером.

В течение своей преподавательской деятельности полковник Хмелинин пользуется глубоким уважением не только среди своих коллег из преподавательского состава, но и среди молодых курсантов. И неспроста. Ведь Лев Васильевич был самым настоящим профессионалом своего дела, чего требовал и от своих учеников. Благодаря таким людям, как он, о нынешних выпускниках ВУЦ поступают только положительные отзывы из войск. Сам же Лев Васильевич отмечает, что курсанты ВУЦ имеют более объемные знания материальной части, нежели курсанты военных училищ, в которых упор делается в основном на общевоенную подготовку и воинскую дисциплину. Его слова



должны соответствовать действительности и по сей день, стоит лишь всем без исключения курсантам ВУЦ проявлять трудолюбие в освоении своей военнотрудовой специальности в ВУЦ и гражданской специальности в институтах УрФУ.

В завершении моей беседы с ветераном Лев Васильевич посоветовал мне и всем курсантам быть преданным своей профессии независимо от рода деятельности, военный ты или гражданский. Ведь именно трудолюбие и старание позволяет достичь определенных успехов во всех начинаниях.

Курсант кафедры ВКС Плотников Д.

Хранительницы домашнего очага

Профессия военного тяжелая, для нее нужны как стальные нервы и холодный незатуманенный рассудок, так и идеальная физическая подготовка. Профессия военного и самая почетная, ибо, не щадя своей крови и самой жизни, он защищает Родину. Какой же должна быть жена офицера? Быть женой офицера совсем не просто, она тоже несет службу со своим возлюбленным, подчиняясь тем же приказам и тому же распорядку дня, что и он. Офицерские семьи принято называть по-военному – тылом. Но не каждая девушка готова сказать себе: «Я люблю военных, и в этом нет ничего страшного».

Жена военного – это достойное звание для женщины.

Женщин всегда привлекали мужчины в форме. С давних времен выйти замуж за генерала или минимум за капитана считалось очень удачной партией. Сегодня в нашей рубрике Ревенку Елена Денисовна и Дарья Владимировна А., офицерские жены наших выпускников, расскажут об этой нелегкой женской доле.

– Елена, расскажи о тех чувствах, когда ты узнала, что Иван в дальнейшем желает стать офицером.

– Изначально Ваня хотел стать архитектором или строителем, но почему-то решил выбрать обучение на военной кафедре, конечно, я не знала, что меня ждет, потому что ни в моей, ни в его семье военных нет. Но как бы

то ни было, жена офицера звучит гордо, и, конечно, было очень приятно стать женой офицера. Тогда я еще не догадывалась, какие трудности нас могут ждать.

Молодым офицерам мы говорим: да, первые шаги на службе будут трудны, во многое надо будет вникать, познавать. Но и всевозможные трудности

ждут и спутницу, и только вместе все можно преодолеть.

– С какими трудностями пришлось тебе столкнуться?

– После окончания Военного учебного центра, было это в 2018 году, на тот момент нашей семье было уже 2 года. Поехали сразу вместе, ну первая трудность была найти жилье, т.к. служба началась в курортном городе Евпатории, а приехали мы как раз летом. Сначала было все хорошо, после службы Иван приходил домой как полагается после рабочего дня, но потом когда стал вникать в суть своей работы, принял дела и должности, появились задачи, обязанности и, конечно, уже начал задерживаться на службе. Первые 3 месяца жили на съемной квартире, затем дали служебную квартиру рядом с работой, это была очень хорошая новость, потому что и на обед приходиться стал, и если что-то срочное, то тоже мог зайти домой. Как такового военного городка тут нет, просто жилые дома рядом с военной частью, живут тут и гражданские, и военные.

– Какие-то качества появились у тебя за это время?

– Быть женой офицера, на самом деле, большой труд, и, как показывает практика, не все с этим справляются. Как оказалось, в армии России свой отдельный мир, свои правила,



своя жизнь. Много задач, много работы, моментами он только ночевал дома. Все время был на службе, а к тому же еще наряды, которые могли выпасть и на единственный выходной на неделю. Конечно, сначала было непривычно и дико, что человек может столько времени проводить на работе. Но я понимала, что это работа, что не по своей воле он так загружен, я старалась поддерживать, и, надеюсь, мне это удавалось. Потому что дома мужчина должен чувствовать себя нужным, понимать, что его ждут, поэтому всегда старалась встречать его с позитивным настроением, но, естественно, были и срывы, когда появляется ребенок, то нам, женщинам, тоже хочется помощи и поддержки.

– Бытует мнение, что женам офицеров приходится отказываться от самих себя ради мужей. А ты, Елена, как считаешь?

– Что касается того, что женам офицеров приходится отказываться от самих себя ради мужей, скажу так. Семья всегда должна быть семьей, не важно, кем работает твой муж. Да, однозначно что-то планировать нельзя, потому что в армии все может измениться как за пару дней, так и за несколько часов. Не всегда получается уйти в запланированный отпуск или провести выходные как хотелось, потому что появляются определенные задачи. Со временем ко всему этому привыкаешь и уже даже относишься с юмором, даже наши родственники и друзья уже не спрашивают о наших планах, потому что лучше ничего заранее не планировать, живем одним днем, как говорится.

– А какими качествами должна обладать офицерская жена?

– Самое главное для жены – это поддержка! Недовольств, нервов, стресса (тем более в это не простое время) хватает на службе сполна. Дома должна быть атмосфера уюта и любви. Везде нужно искать плюсы. Я, например, обожаю встречать мужа после командировки, обожаю смотреть, как его встречает ребенок, как он его ждет и как бежит к нему, каждый момент становится ценным. Терпение, уважение, понимание, поддержка – главные качества жены офицера. Я считаю, что справляюсь со своим статусом на все 100%.

– Есть ли общение жен между собой, поддержка, пока мужья на учениях или, как сейчас, когда Иван находится в командировке?

– Да, жены общаются между собой, когда я приехала меня поддерживала и настраивала на будущее жена

командира роты Ивана. Затем уже потихоньку узнаешь, знакомишься с другими девочками. Кто-то также приезжает, и уже ты можешь стать им поддержкой, подсказать что-то, с некоторыми даже получается сдружиться, общаемся семьями. Если муж в командировке и что-то нужно заменить дома или сделать мужскую работу, то можно обратиться к девочкам, чьи мужья остались, всегда помогут.



Совсем недавно в семье Ревенку родилась дочка, поэтому от лица Военного учебного центра поздравляем Ивана и Елену с этим прекрасным событием. Желаем вам семейного благополучия, счастья, домашнего уюта. А малышка пусть всегда будет здоровой, крепкой, веселой и всегда вас радует своими потрясающими успехами.

– Когда лейтенанты подписывают военный контракт, их жены негласно подписывают свой личный контракт на дальнейшую жизнь. Были ли какие-то сомнения у тебя в этот момент, ведь жизнь офицерской жены – это постоянные командировки мужа, переезды, большую часть времени любимый человек на службе? С этим вопросом мы обратились к Дарье Владимировне А.

– С будущим мужем познакомились, когда он учился на 4-м курсе Военного учебного центра, на кафедре специальной подготовки. Он мечтал получить офицерское звание, переехать по распределению в другой город. Я считаю, что мужчины-военные отличаются от других мужчин. В моем будущем супруге мне понравилась именно его серьезность, собранность, дисциплина, он четко знает, чего хочет. Он выбрал эту профессию, а я выбрала его, поэтому сомнений не было, что переезжать мы будем вместе.



– Еще год назад вы вместе ходили на репетицию выпуска, учились танцевать Лейтенантский вальс, именно там я с тобой и познакомилась. А как сложилась ваша дальнейшая жизнь?

– Распределение у нас получилось удачное, переехали в большой город на юг России. Сначала трудно было привыкнуть жить в новом месте, вдали от родных. У меня есть любимое дело, я давно занимаюсь маникюром, поэтому быстро нашла место для работы. Работая в студии красоты, подружилась с девочками, у многих из них мужья тоже военные, мы теперь дружим семьями.

Переезд очень сплотил нас. Когда ты живешь в родном городе, при любой ссоре можешь встать и уйти к родным, а в новом городе вы друг у друга одни. Нужно всегда решать проблемы, не принимать поспешных решений, учиться слушать и слышать, договариваться и не таить какие-либо обиды.

– Как ты, Дарья, считаешь, какие качества должны быть у офицерской жены? Какие у тебя есть, а какие надо еще выработать?

– Важно проявлять больше терпения и уважения к мужу, быть преданной, уметь доверять друг другу. Думаю, любые трудности можно пережить, если по-настоящему любишь человека. Умение ждать – это самое главное отличие офицерских жен. Постоянные командировки, дежурства, большую часть времени любимый человек на службе. Но даже ожидание его – это счастье. Мы с мужем даже поругаться не успеваем. Каждый раз радость от встречи, как в самый первый!

Уважаю офицерских жен, которые прожили со своими мужьями уже долгое время за их мудрость и стойкость. Это сильные духом женщины, и мне еще многому стоит у них поучиться.

– Как ты думаешь, жена военного – профессия или образ жизни?

– Быть настоящей женой офицера – это призвание, я бы даже сказала профессия. Ведь надежный тыл играет очень важную роль в успехе службы офицера.

– Знаю, что сейчас твой любимый находится в командировке и участвует в специальной военной операции. Расскажи о своих чувствах в момент когда ты узнала, что муж едет на СВО, о своем отношении к этому.

– Я офицерская жена, произношу эти слова с гордостью, я частица того мира, в котором мой муж не принадлежит себе, моим капризам, моему расписанию! Он выполняет свой воинский долг, а я – его дом, хранительница нашего очага. Конечно, перед каждой командировкой мужа испытываю волнение и страх, очень сильно переживаю, но я стараюсь не думать о плохом, не накручивать себя и его. От моих слез ему становится только тяжелее. Поэтому, наоборот,

в тот день старалась его поддержать, поощрить.

С самого начала службы, всегда наготове его сумка с самым необходимым, чтобы сборы не занимали много времени. После отъезда мужа в командировку, чтобы дома одной было не так тоскливо, уехала на пару дней в гости к подруге. Да и сейчас уезжаю на работу с утра и до самого вечера в работе, чтобы в голову не лезли дурные мысли. В свободное время стараемся чаще списываться или созваниваться, так дни разлуки пережить легче. Но и в заключение хотела бы сказать своему мужу и всем мужчинам, которые сейчас защищают нашу Родину: мы в вас верим, любим и ждем!

Подводя итог нашей беседы, можно сказать следующее. Быть женой офицера – это непростая задача, ведь именно она должна поддерживать боевой дух защитника Отечества, быть верной подругой и надежным тылом, готовой к неожиданным переездам и командировкам. А суровые условия службы не располагают к особому романтизму. Но совершенно точно, что за каждым успешным мужчиной и боевым офицером стоит хрупкая женщина, которая является его музой и подругой, матерью его детей, вдохновляющей его на проявление самых лучших мужских качеств и поступков.

Поэтому еще раз хочется молодым женам наших выпускников пожелать терпения и любви к мужьям. И всегда помните, что сила женщины – в ее мудрости, а сила мужчины – в надежности и понимании. Берегите друг друга, живите в гармонии, несите друг другу взаимное счастье и пусть ваша совместная жизнь будет доброй, позитивной и очень радостной!

Окулова Надежда Викторовна

*Вам поклон, офицерские жены!
Нет на свете вас краше, родней!
Рядом с вами теплом окруженный
Станет муж и добрей, и сильней.*

*Офицерские жены не носят погоны,
Но с мужьями они тоже службу несут.
Провожая в моря, в небеса, на кордоны,
Возвращения мужей с нетерпением ждут.
Ожидать и молчать, провожать и встречать.*

*Каждый раз лишь сумеешь на месте обжиться,
Дети к школе привыкнут, взойдет огород, –
В предписание у мужа – другая граница,
Командирские курсы иль дальний полет.*

*Ну а если иначе – на долгие годы
Офицер остается все в том же полку,
На квартире казенной, средь дикой природы,
Сколько стоит вам нервов не выдать тоску.*

*Побеждают невзгоды трудом напряженным,
По ночам им метели уснуть не дают,
Но судьбу не клянут офицерские жены,
Свой очаг берегут, создавая уют.*

*Низко кланяюсь вам, офицерские жены.
В гарнизонах, на точках, вдали от Москвы,
Непреклонен устав и суровы законы,
По которым живете и служите вы.*

Мой выбор – Военный учебный центр

Незаметно летят дни, недели, еще немного, и начнется лето. А лето – это пора работы приемных комиссий, когда выпускники учебных заведений встают перед выбором, куда поступить для получения основной профессии. Сегодня в рубрике мы расскажем, что же такое Военный учебный центр и как устроена система, при которой студенты могут получить воинское звание, не отрываясь от основной учебы. Поделится своими впечатлениями и опытом об обучении в ВУЦ курсант кафедры ВКС Евдокимов Сергей Александрович.

В Военный учебный центр я поступил в 2018 году, рассматривал многие ракетные училища и военные учебные центры Российской Федерации. Но выбрал Военный учебный центр имени Героя Советского Союза Б. Г. Россохина при Уральском федеральном университете. К тому же я знал, что в Екатеринбурге есть программа обучения кадровых офицеров по специальности «Радиоэлектронные системы и комплексы». Как только я пришел в главный учебный корпус для подачи заявления, меня встретили с полным радушием, подсказали тонкости работы с военкоматом и объяснили, что еще необходимо сделать для поступления в ВУЦ. Безусловно, вся информация была доведена с помощью интернет-ресурсов и моего участия в олимпиаде на территории учебного заведения, но преподавательский состав в приемной комиссии в полной мере довел до меня все данные и помог устранить все недочеты.

С первым месяцев учебы офицерский состав давал нам возможность проявлять свои творческие способности: участие в смотре-конкурсе художественной самодеятельности Екатеринбургского территориального гарнизона, выступления на концертах, посвященных знаменательным

датам, написание научно-исследовательских статей и многие другие способности себя проявить. В равной мере уделяется внимание спорту. У каждого из курсантов имеется возможность развиваться в том виде спорта, какой он хочет. Военный учебный центр принимает участие в турнирах, приуроченных к знаменательным датам, районной военно-спортивной игре «Зарница», Всероссийской Спартакиаде сборных команд ВУЦ на Кубок главнокомандующего Воздушно-космических сил и Спартакиаде на кубок Героя Советского Союза Б. Г. Россохина. В нас с первых дней воспитывали упорство в решении задач и постоянной готовности к их выполнению. Самой сложной для меня всегда была боевая подготовка. Конспекты, журналы, большое количество нюансов в работе с документами. Мне и сейчас это не сильно по душе, но приказ есть приказ, и он всегда будет выполнен в полном объеме.

Для тех, кто поступает в ВУЦ сейчас, хотел бы дать рекомендацию: учить материальную часть как только приступаете к учебе, необходимо впитывать всю информацию, которую вам дают офицеры, и не бояться задавать вопросы, вам всегда подскажут и помогут.

Если отмотать время назад и вспомнить мои шаги во время обучения

на первых курсах, то я был заморожен умением преподавателей донести сложнейшую информацию простым языком, дать основы и указать на необходимые вещи четко. Кроме того, обеспечение учебно-материальной базы на кафедре ВКС было организовано на высшем уровне, возможность закрепить полученные теоретические знания на практике дает мотивацию тянуться к знаниям как мне, так и моим одногруппникам. Каждый из офицеров служил для меня личным примером в разных сферах учебной деятельности, что и дало возможность сформировать хороший комплекс знаний, но нет предела совершенству.

Еще одним ярким моментом моего обучения стали учебные сборы в расположении воинской части, на которых мы прошли курс молодого бойца и приняли воинскую присягу. Во время прохождения сборов были получены все возможные навыки, необходимые для военнослужащего. Были проведены занятия по строевой подготовке, организованы учебные стрельбы на полигоне и тренировки по созданию фортификационных сооружений в природных условиях. Также были проведены занятия по топографии и выполнению нормативов РХБЗ, что очень помогло нам в будущем. Одновременно с этим у нас были





наряды на территории воинской части, что дало личному составу возможность выполнить требования к военнослужащим, заступающим в наряд на практике. А под конец учебных сборов у нас была экскурсия на Саяно-Шушенскую гидроэлектростанцию и возможность полюбоваться природным красотами этого края.

Помимо этого стоит отметить, что каждый год Военный учебный центр проводит торжественный митинг и шествие перед главным учебным корпусом УрФУ, посвященный Дню Победы,

каждый год это неизменно вызывает сильные эмоции у зрителей и участников. После каждого шествия зрители отмечают зрелищный синхронный марш курсантов ВУЦ и слаженность в исполнении военных песен. Я лично каждый год принимаю участие в исполнении строевой военной песни, не только шагаю в ногу со своей коробкой, но и пою. Отмечая эту священную дату, я вновь осознаю значимость победы советского народа над нацизмом. Я горжусь, что наши отцы и деды смогли сокрушить эту темную силу.

Всего в Военном учебном центре пять кафедр, которые готовят военных специалистов в соответствии со спецификой вуза: это военные инженеры, связисты, специалисты для противовоздушной обороны, войск РХБ-защиты, психологи и так далее. Под занятия отводится отдельный учебный день. Чтобы стать курсантом ВУЦ, надо обязательно быть студентом УрФУ, быть моложе 30 лет, иметь российское гражданство и хорошо учиться по основным программам университета. Срок обучения зависит от того, каких военнослужащих и какого звания она готовит. Например, будущие офицеры запаса учатся 2,5 года, сержанты – 2 года, я учусь по программам подготовки кадровых офицеров, а это 5,5 лет.

Через год я стану выпускником Военного учебного центра и Уральского федерального университета. В дипломе каждого выпускника Военного учебного центра обозначены две специальности: гражданская и военная учетная специальность.

Самое главное, что я хотел бы отметить, – это необходимость в течение всего обучения впитывать как губка все знания, получать опыт управления личным составом путем проведения тренировок для младших курсов во время прохождения дисциплин, постоянно заниматься самосовершенствованием и научиться слушать преподавателей и офицеров.

Курсант кафедры ВКС Евдокимов С.

С 1 апреля по 1 июля приемная комиссия Военного учебного центра Уральского федерального университета начнет прием документов от студентов вуза для обучения по программам военной подготовки сержантов запаса. В конкурсе участвуют только учащиеся 1-го курса УрФУ. Набор проходит только на 2 кафедры: танковых и инженерных войск. Предварительный отбор проводится по заявлению студента УрФУ. Для участия в конкурсном отборе рассматриваются граждане Российской Федерации в возрасте до 30 лет, обучающиеся в УрФУ по очной форме обучения.

Всю дополнительную информацию по поступлению можно получить на сайте

<https://vuc.urfu.ru/ru/abiturientam/>

